



3月4日，厦门市妇联启动“美+”鹭岛新生活风尚节。（本报记者 张江毅摄）

设立总金额150万元的专项资金，汇集社会力量，聚焦乡村振兴、创业就业、家庭服务等五大类别，举办妇女儿童工作公益创投赛；开展线上线下招聘活动，为待业妇女举办百场电商、家政等职业技能培训；推出“美+”鹭岛新生活风尚暨共享美好生活家政节……

近年来，市妇联围绕市委市政府中心工作，全力赋能妇女发展，不断激发妇女创新活力，解决女性重点就业群体“急难愁盼”问题，统筹资源、持续发力，为妇女创业就业提供全方位保障服务。一项项暖心政策，一个个务实举措，旨在进一步释放女性力量，助力女性群体共享发展成果。

## 启动“美+”系列活动 升级“凤凰之约”公益创投计划 赋能提质 让她更出彩

市妇联积极探索支持女性发展的“妇联经验”，持续激发妇女创新活力

外筑美丽「大家」  
内塑美丽「小家」  
「美+」鹭岛新生活风尚节

本版文/ 本报记者 翁华鸿 通讯员 张谢池  
本版图/受访单位 提供(除署名外)



▲3月4日，“春风行动”专场招聘会吸引大量女性群体参加。（本报记者 张江毅摄）

3月4日，市妇联启动“美+”鹭岛新生活风尚节——在今年将陆续开展“美+”全民挑战赛、“美+”A类职业技能竞赛、“美+”全屋焕新计划、“美+”千人培训计划、“美+”万岗就业计划等系列活动，通过线上+线下融合模式，不断推动人居环境改善，用“小家美”带动“全域美”，提升妇女群众的幸福感。

### “美+”系列活动贯穿全年

“美+”鹭岛新生活风尚节作为市妇联一项贯穿全年的创新活动，通过进一步发挥妇女和家庭在建设美丽庭院、改善人居环境中的独特作用，号召广大妇女姐妹践行绿色健康的新生活方式，争做鹭岛新生活风尚领跑人。

活动以打造一个绿色健康的新生活风尚为核心，融合志愿服务德善美、绿色健康笑容美、家庭布局设计协调美、居室整洁清洁美、庭院净化绿化美、家庭和谐家风美、产业致富生活美等多元概念，引导广大妇女内塑美丽“小家”、外筑美丽“大家”。

在“美+”全屋焕新计划中，市妇联将在全市推选出100户家庭参与“变身”，由“美+”A类职业技能竞赛选出的200名优秀家政人员入户家庭，进行免费8小时的清洁和收纳，现场指导参与家庭提升家务规范化操作技能，其中技能竞赛前24名还将参与跟踪“美+”焕新过程及成果，并在我市公交及楼宇移动电视播出。

“美+”千人培训计划将推出多项家政服务岗位技能培训，如整理收纳、家电清洁维

护、家庭烹饪等。“美+”万岗就业计划将根据每期培训工种，组织相关企业参与招聘，现已征集到逾万个“灵活”就业岗位，等待宝妈等需求群体上岗，助力妇女就业创业。

### 让女性重点群体高质量就业

作为“美+”鹭岛新生活风尚节一大亮点，“美+”万岗就业计划是市妇联认真落实“福建省女性就业创业促进计划”，引领女性从个体到家庭直至社会层面就业创业的一个缩影。

在“美+”万岗就业计划中，市妇联立足党政所需、妇女所急、妇联所能，重点锚定女大学生、宝妈、“顶梁柱母亲”及女企业家四个群体，推动女性重点群体高质量就业创业。其中宝妈灵活就业行动，在第一轮征集中就面向社会推出了1万多个岗位；下一步，市妇联将重点做好宝妈灵活就业、“顶梁柱母亲”帮扶等工作。

市妇联扎实推进女性高质量就业创业，用看得见摸得着的实绩交出妇女群众满意答卷。近年来，市妇联以庭院经济、农家乐、专业合作社、电子商务、手工纺织就业创业示范点创建为抓手，鼓励农村妇女从事特色优势产业及休闲农业、乡村旅游、电商带货等农村新产业新业态。市妇联还精心打造乡村女性创业管家服务，举办女科技特派员专题培训，充实“碳汇+女科特派联盟”，推进“碳汇巾帼助农”活动，同时结合“美丽庭院·梦想改造”活动，推动美丽庭院经济，打造乡村亲子旅游线路。

延伸

### 一季度提供2万个用工需求

3月4日，一场由市总工会、市人社局、市妇联等单位主办的“春风行动”女性专场招聘会，在厦门五一广场举行。100家企业参与招聘，涵盖家政、酒店、科技、电子、物业等行业，提供近8000个岗位。不少求职者现场与用人单位达成就业意向。“我的孩子在厦门工作，为了方便照顾，我也选择跟他一起来厦门，希望在这场招聘会上找到理想工作。”饶女士是一名资深月嫂，她表示厦门市场的月嫂待遇比以前打工的地方高了不少，对将来在厦门工作生活充满期待。初步统计，当天有近400人达成就业意向，到场人数超6000人。

仅第一季度，市、区妇联就开展“春风行动”招聘会6场，233家企业提供女性岗位1350多个、用工需求量达2万多个，达成求职意向的有500余名。

### 凝聚两岸女性发展合力



闽台姐妹感受台湾传统花布产品制作魅力。

日前，市妇联发布“鹭岛巾帼最美家园”年度系列活动。今年，闽台姐妹家园将开展亲子运动会、举办探索国货、国潮品牌等十场年度活动，还有两岸女性联谊会、两岸家庭教育经验分享会等，厦门“闽台姐妹家园巾帼志愿服务队”功能也将升级为“鹭岛女性成长+志愿服务”，鼓励两岸青年女性企业家加入。通过搭建两岸妇女同胞沟通交流的平台，吸引更多的台湾姐妹来到厦门就业创业。

### 巾帼闽商共话传承与创新

帮助企业纾解困难，助力企业持续创新、合规发展，3月5日市妇联联合海峰法务科技举办了“社会创新与商业向善：巾帼闽商的传承与创新”主题活动。20余名女企业家代表参加。

融坤集团总经理李莉以厦门中华城多年来在商业模式上的调整过程为例，讲述自己作为一名女性创业者，如何通过传承与创新，最终让企业成长为一个持续盈利并承担社会责任的公益平台的故事。此次巾帼闽商交流，坚定发展信心，共话发展机遇，为厦门经济社会高质量发展注入更多巾帼活力。

### 碳减排行动助力可持续发展



厦航巾帼志愿者开展志愿服务。

3月6日，市妇联、厦门航空有限公司联合举行“携手点亮中国梦 持续发展创未来”践行可持续发展目标“三八”节主题活动，成立由女飞行员、女乘务员、女工程师等一线岗位员工组成的厦航巾帼志愿服务队。

女飞行员们向市民讲解如何通过科学制订飞行计划、飞行减阻减重，在飞行全程科学节油减碳。台籍乘务员介绍厦航陆续更换90吨涉塑用品，每年可减少塑料垃圾近500吨。巾帼志愿者还为“城市美容师”送上厦航农庄的茶饮和美味的天际咖啡，并邀请市民朋友扫描二维码，加入厦航“轻装出行”助力碳减排行动。

链接

### 2022年部分优秀项目展示

#### “乡见未来”乡村振兴公益项目

集美区溪林生态动线溪西村乡风文明建设提升项目由厦门理工学院承办，在集美区溪西村开展了美丽庭院宣传创建评选、家风家训征集宣传、巾帼志愿服务社会实践服务三大主题板块活动。其中，帮助改造19户美丽庭院，为12户家庭提炼家风家训；赠送家风家训书法装裱作品，创办了溪西村图书漂流站和溪西村微信公众号“遇见溪西”，设计制作老年人智能手机使用手册；举办公益实践活动4场，师生志愿者累计参与达100余人次。项目覆盖溪西村的下庄等7个自然村，8个村民小组，直接受益1000余人，间接受益5000余人。

#### “鹭岛幸福+”优秀项目

家庭教育指导骨干培育项目围绕“理论与技能+实操与演练+考证+实践工作”的陪伴式培育模式，分三阶段进行：第一阶段覆盖六区，开设8个班累计432人参加培训，并为其中215人提供考取家庭教育专项职业证书资格，做到“考培”一体化，实现相应岗位人员“持证上岗”；第二、三阶段采用垂直深耕的“实操训练营+督导工作坊”的训练方式，筛选43人进入训练营，开设2个班共计7天课程，帮助参训人员掌握落地实施家庭教育指导的方法，初步培养一支具备专业知识和技能的“骨干型”家庭教育指导人才梯队。

为历年来最高  
投150万资金  
“凤凰之约”公益创投计划



家庭教育指导骨干培育实操训练营训练情景。

为进一步提高公益创投活动实效，整合更多维度资源、精准适应妇女全方位发展的需求，市妇联启动了2023年“凤凰之约”公益创投计划。

### “乡见未来”“鹭岛幸福+” 两个板块同时征集项目

今年的“凤凰之约”公益创投计划首次以“乡见未来”和“鹭岛幸福+”两个板块同时征集项目，分别为创业就业、乡村振兴相关服务或工作以及家庭教育支持、关爱服务、文化建设、发展研究等项目提供支持。值得一提的是，2023年“凤凰之约”公益创投计划，市妇联投入150万元项目资金，这是历年来最高的一次。

市妇联在项目征集上充分尊重基层意愿，积极开展需求摸底调研，采取基层妇联组织出题、社会组织答题的模式，聚焦需求，让创投项目更有针对性。项目实施充分体现公益，用有限资金撬动更多资源。此次公益创投说明会，吸引了全市100多家从

事公益服务的各类组织关注，近50家社会组织、高校及相关单位项目代表参与。

### “小项目”助力“大治理” 五年累计资助项目67个

对于“凤凰之约”创投项目，集美大学海洋文化与法律学院副教授巨东红给予了极高的评价。巨东红曾多次参与项目的课题调研，有效对接、服务社区家庭及各类女性群体的需求。她说，厦门“凤凰之约”公益创投模式给广大妇女带来更多的发展红利，也为社会治理带来了更多的创新点，具有较高的复制推广价值。

让“小项目”助力“大治理”。“凤凰之约”是市妇联链接社会资源开展妇女公益服务、参与社会治理创新的一个重要工作品牌。从2018年起，“凤凰之约”已成功举办了五年，累计资助项目67个，资助金额超242万元，涵盖了乡村振兴领域、家庭领域以及妇女儿童心理健康、困难帮扶等多个领域和项目。